

## КИРИЧЕНКО ФЕОДОСИЙ ПЕТРОВИЧ

1908–1941



**Старший лейтенант, начальник 4-й пограничной заставы 86-го Августовского пограничного отряда, участник боёв с немецко-фашистскими захватчиками на территории Гродненщины во время Великой Отечественной войны.**

**Установлена памятная доска (2017).**

**Именем Феодосия Кириченко в Гродно названа улица (1971).**

Родился 24 октября 1908 года в селе Орлянск Михайловской волости Таврической губернии (ныне село Орлянск Васильевского района Запорожской области. Украина) в семье крестьянина.

До 1928 года учился и жил с родителями в селе Орлянск. С 1928 по 1930 год работал чернорабочим на шахте 12/18 Будёновский куст Сталинской области.

В 1930 году призван в Красную Армию. С 1930 по 1932 год проходил службу красноармейцем в 17 Тимковичском пограничном отряде (Белорусский округ). В армии стал кандидатом, а затем и членом ВКП(б). В 1932–1934 годах – курсант 3-й пограничной школы ОПТУ города Москва (Московский округ).

В 1934–1935 годах – командир взвода маневренной группы (17 Тимковичский ПОГО). В 1935 году стал помощником начальника 8-й пограничной заставы. В 1937 году окончил 6 классов школы взрослых в посёлке Тимковичи. С 1938 года – начальник 5-й ПОГЗ, а в 1939 году приказом № 191 НКВД СССР ему присвоено воинское звание – старший лейтенант. С 25.04.1939 по 16.06.1939 года – начальник 4-й ПОГЗ 14 Плещишцкого ПОГО, с 16.06.1939 года – начальник 4-й ПОГЗ 86 Августовского ПОГО. 10 августа 1940 года приказом НКВД СССР № 673 за успешное выполнение задания НКВД СССР по инженерно-техническому оборудованию границы – премирован металлическими часами. Несмотря на молодость, Ф. Кириченко считался опытным боевым офицером.

4-я застава, которую возглавлял старший лейтенант Ф. П. Кириченко, располагалась вблизи лесного массива в 800 метрах от границы. Первым в бой вступил наряд бойцов Колоколова и Карельского. Вскоре первый был убит, а Карельский сражался, пока не израсходовал все 120 патронов своего боекомплкта и обе гранаты и лишь после этого присоединился к заставе.

Наступавших фашистов пограничники подпустили на близкое расстояние и по команде Кириченко открыли огонь. Тогда немцы попытались обойти заставу по лесу. Начальник заставы разгадал их маневр и выдвинул на опушку

леса бойцов с командиром отделения Обойщиковым. Внезапный огонь заставил гитлеровцев откатиться назад.

Многократно атаквали фашисты заставу, но всякий раз их встречал меткий огонь пограничников. Несли потери и защитники заставы. Кончались боеприпасы, помощь к заставе не поступала, а уже завершился 10 час войны. Когда немного стихло, Феодосий Петрович посадил на телегу всех жён и детей пограничников и отправил в деревню Доргунь.

Кириченко принял решение об отходе. С боем пограничники вырвались из окружения, но в этой последней схватке у своей заставы погиб её начальник. Кириченко Ф. П. погиб за лафетом пулемёта от разрыва мины. Командование принял политрук П. Х. Кондратюк. Сумевших прорвать огненное кольцо осталось очень мало. Из сорока человек в живых осталось четырнадцать.

Пограничников погибшей заставы хоронили местные жители. Для Феодосия Кириченко вырыли отдельную могилу.

В деревне Доргунь Гродненского района установлен памятник павшим героям-пограничникам. На нём надпись: «Вечная память героям, павшим в боях с немецко-фашистскими захватчиками за свободу и независимость нашей Родины» 1941–1944 годы. В целях увековечивания памяти Указом Президента Республики Беларусь от 28 мая 2003 года № 216 2-й пограничной заставе Гродненского пограничного отряда присвоено имя старшего лейтенанта Феодосия Петровича Кириченко. Место дислокации 2-ой пограничной заставы имени Ф. П. Кириченко Гродненская область, Гродненский район, деревня Гиновичи. Охраняет белорусско-польский участок границы. Протяжённость охраняемого участка границы составляет почти 18 километров.



В городе Гродно одна из улиц в посёлке Южный названа именем Ф. П. Кириченко (решение исполкома городского Совета депутатов трудящихся № 77 от 28 апреля 1971 года). Имя Кириченко Ф.П. присвоено гимназии № 9 города Гродно.

Памятная доска Кириченко Феодосию Петровичу установлена на территории гимназии № 9 (ул. Пестрака, 34; 2017 год). Текст на доске: «Старший лейтенант Ф. П. Кириченко /1908–1941/ начальник заставы 86-го

Августовского пограничного отряда. Погиб при защите советской границы 22-го июня 1941 г.».

В городе Гродно одна из улиц в посёлке Южный названа именем Ф. П. Кириченко (решение исполкома городского Совета депутатов трудящихся № 77 от 28 апреля 1971 года).